

穷在深山有远亲

——来自崇阳县桂花泉镇的扶贫报道



记者 周荣华 庞赞 特约记者 蔡亚君 沈忱

“精准扶贫，不落一人”，在崇阳县桂花泉镇，这句话不仅仅是县委县政府吹响的消灭贫困的决战号角，更是实实在在的行动，是当地群众看得见、摸得着的实践。

11月10日，记者走访桂花泉镇，深切感受到了这一点。

桂花泉镇位于崇阳县境西北部，下辖8个行政村，82个村民小组，总人口13230人，其中贫困户646户，2287人。镇党委书记刘任远说，镇里按照“五个一批”的方式推进精准扶贫：开发式扶贫脱贫一批、教育培训智力脱贫一批、医疗救助脱贫一

批、保障供养脱贫一批、移民安置巩固一批。县委常委、宣传部长周协光负责桂花泉镇“三万”扶贫工作，县直23家单位对口帮扶，一名镇干部帮扶一户贫困户。

在扶贫实践中，桂花泉镇因地制宜，发展特色产业，精准发力，呈现出勃勃生机。

● 双港村：医疗帮扶脱贫

双港村距离崇阳县城有33公里，村落位于崇山峻岭之中。偏远的地理位置，落后的交通，给村里种下了贫困的种子。由于出行不便，当地群众看病难，不少村民得了病，能拖则拖，时间长了有的小病酿成大病。整个村子有82户贫困户，其中有39户是因病致贫。

特殊的村情，县里对症安排了特别的帮扶单位——崇阳县人民医院。县医院对39户贫困户实施医疗帮扶。

“2次送医送药义诊，3次进村入户帮扶贫困户，为村里捐款20万元，灾后派遣医疗队驻村救灾半个多月……”谈起县医院对双港村的帮扶，村支书彭作祥有说不完的话，感激之情溢于言表。

51岁的宁才进是双港村7组村民，由于高血压中风导致下肢瘫痪。为了治病，宁才进先后到武汉、赤壁市的医院住院，医药费花了不少，家里的日子举步维艰。得知情况后，县医院派人将宁才进从赤壁接到县人民医院住院，并减免了医药费。经过精心的治疗，目前宁才进已经可以下床走路了。

罗会林是双港村11组村民，今年才46岁的他不幸患上了淋巴瘤。罗会林家有六口人，上有80多岁的老母亲需要赡养，下有嗷嗷待哺的小孙子。罗会林的病对这个家庭来说，无疑是雪上加霜。为了帮助罗家，崇阳县人民医院给罗会林开通就医绿色通道，让他先入院治疗。

5组村民宁光兴患有慢性病，需要长年吃药治疗，妻子也体弱多病。每个月，崇阳县人民医院都会派人来把宁光兴接到医院去，做免费的检查。“11月6号，医院又接我去做检查了。”宁光兴说，医院车接车送，院长还给了他200元钱生活费，让他觉得很暖心。

今年6月2日，崇阳遭受特大洪灾，双港村是重灾区。崇阳县人民医院派出了专门的医疗救助队，驻扎在双港村半个多月，帮助村里消毒、防疫救灾。医院组织全院职工为灾区募捐，捐资20万元，还帮村里修好了2.8公里组级公路。让村民们感动的是，医院工作人员每次来双港村，都是自带干粮，从不吃村里一口饭。

● 官庄村：生态移民扶贫

官庄村位于桂花泉镇南部，有6个村民小组，395户1865人，其中贫困户105户366人。由于周边环境的影响，部分村庄已经不适合居住，村里的沈家山还遭受过滑坡地质灾害的侵袭，村里决定实施移民搬迁，并建设生态移民安置区。

官庄村是崇阳县委宣传部的“三万”扶贫点。为了帮助村民进行移民搬迁，崇阳县委常委、宣传部长周协光带领队员们多次到村里实地调研，和镇党委政府一起研究敲定整体搬迁方案，并参与有关规划设计。县委宣传部多方筹措资金16万元，在安置区新建党群服务中心，实现党务、政务、商务、事务“五务合一”。据镇党委书记刘任远介绍，搬迁村民每户可补贴5万元，贫困户还可增补1.5万元。搬迁后，村民可彻底告别原来恶劣的居住环境，尽快告别贫困。

安置区一区占地面积15亩，建筑面积5760平方米，共6栋楼房，可安置24户120

余人。听说这一消息后，村里不少人家都来找村支书吴四牛报名，报名户数已经超过了可以安置的户数。

熊小华是4组村民，家里的平房在今年6月的洪灾中受损，已经无法居住。“山体滑坡，淤泥都堆到墙脚下来了。”熊小华说，家里房子半边墙都被埋，成为危房，因此想搬迁。

6组村民吴秀会也报名搬迁。“周边的环境已经不适合居住了。”吴秀会说，原本以为报名的人数不会很多，谁知道大家这么积极，都想住上新房子。

在官庄村生态移民安置区，记者见到一栋房子已经初现雏形。吴四牛介绍说，这些房子都是统一建筑风格。一期的征地工作已经结束，工程于10月1日开工，镇政府拿出10万元资金，用于征地，启动搬迁工程。工程预计明年5月30日完工。整个安置区分为3期建设，预计可以安置100户村民。

● 东源村：发展香菇产业脱贫

“香菇春节前可以上市，6万元投资一年内可以收回，明年就可以脱贫。”在正在建设的香菇基地接受采访，吴定明信心十足。

吴定明是桂花泉镇东源村12组村民，今年49岁，丧妻多年。这么多年来，吴定明一直没有固定的工作，只能靠到处打临工，养活3个孩子，家里日子过得紧巴巴的。2012年，吴定明在河南打工，既做学徒，又当工人，学习种植香菇。一年之后，他学成归来，在村里建起了自己的香菇基地。由于经验不足，第一年，吴定明并没有赚到钱，但是他并没有气馁。经过一番摸索，第二年，他的基地开始盈利了。今年，吴定明信心满满，东挪西凑了60万元，准备扩大生产规模。谁知道，6月2日，崇阳县遭遇百年不遇的洪灾，吴定明的香菇基地顷刻之间被淹没。一夜之间，吴定明因灾致贫，几年的心血化为乌有。

灾后重建工作启动后，在村党支部书记陈天敏的带领下，村里建立了香菇种植示范基地。今年9月底开始动工建设。

11月10日下午，记者来到位于东源村13组的香菇基地时，工人们正在忙着搭棚子。“这些棚子都是今天上午搭建的，进展很快，要是一切顺利，12月份就可以投产，春节之前就能销售了。”陈天敏说。

这个基地是现代特色农业与精准扶贫相结合，与农民增收增收相结合，与壮大集体经济相结合的产物。基地有20户精准扶贫农户入股，采取“合作社+村委会+基地+农户”的模式，规划占地面积30多亩，建成后年生产香菇30万斤，产值高达150万元，可以吸收周边劳力50余人就业，预计三年内可以带领入股困难农户脱贫奔小康，村级集体经济收入年均增收5万元。

吴定明和一些贫困户自发义务来基地帮忙。他说，现在的基地建在地势高的地方，再也不用担心水灾了，这样发展下去，明年他就可以脱贫了。

陈天敏说，基地建成之后，还会带动村里其他的农户种植香菇，大家一起发家致富。

镇党委书记刘任远介绍，桂花泉镇山多林多，适宜发展香菇产业；种植香菇体力劳动量不大，适宜各种年龄层次的劳动力。这符合当下留守人口较多、壮劳力少的桂花泉镇实际。镇政府决定大力发展香菇产业，逐步推广东源村香菇种植模式，带动群众致富。



今年夏天，崇阳县人民医院在双港村开展义诊活动。